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2023 年高考押题预测卷 01【全国乙卷】

物理·参考答案

14 15 16 17 18 19 20 21
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14．【答案】C

15．【答案】C

16．【答案】A

17．【答案】A
【解析】光子垂直照射后全部反射，每秒在薄膜上产生的总能量为ES，结合单个光子的能量 ε hν ，则N个

光子的总能量为
cNh Nh ES


  ，解得
Nhc
ES

  ，结合单个光子的动量
hp


 ，则光子的总动量变化量大

小为

22 2h h ESp N N Nhc c
ES


   

，以光子为研究对象，应用动量定理 F t p   ，式中 1st  ，解得
2ESF
c

 ，

根据牛顿第三定律，光子对探测器的作用力大小为
2ESF F
c

   ，根据牛顿第二定律 F Ma  ，解得
2ESa
cM

 ，

故选 A。

18．【答案】C

19．【答案】ACD

20．【答案】CD

21．【答案】AD

【解析】粒子在磁场中运动的轨道半径为
mvr R
qB

  ，则从 P点射出的某一粒子运动的轨迹如图，由几何关

系可知，四边形 O′MOP为菱形，可知 O′M水平，则从 M点进入圆形区域的粒子速度竖直向下，垂直击中

荧光挡板，选项 A 正确；

沿着 PG方向射出的粒子设到挡板上的位置最远，由几何关系可知，最远点距离 P点的距离为
3
2
R，并且距

离 P点越近，粒子数量越多，粒子分布不均匀，选项 B 错误；沿着 PH方向射出的粒子在磁场中运动的时
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间最长，由几何关系可知在磁场中转过的角度为 330°，则最长时间
330 2 11
360 6

R mt
v qB
 

 


 ，选项 C 错误；

D．水平向左射出的 粒子在无磁场区域运动的时间最长，为
' R mt

v qB
  ，选项 D 正确。故选 AD。

第Ⅱ卷
三、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分。第 22~25 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 33~34

题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题（共 47 分）

22．（6 分）

【答案】（2）
2

0

2
k d (2 分) （3） < (2 分)

0

1 k
k

 (2 分)

【解析】（2）由自由落体运动机械能守恒有
21

2 Bmgh mv=

又 B
dv
t



所以 2 2

1 2g h
t d


则有 0 2

2gk
d



故
2

0

2
k dg 

（3）实验中有阻力做功，即有
21( )

2 Bmg f h mv 

B
dv
t



2

2( )mg fk
md




即 2 2
2 2g fk
d md

 

可得 0k k

由
2 2

0
2

2 2

2

g f
k d md

gk
d




解得
0

1f k
mg k

 

23．（9 分）

【答案】 （1） 变小 (1 分) 1 0

0

U U
I


(2 分) （2） k (2 分) d (2 分) （3） 不变 (2 分)

【解析】（1）然后断开开关 S2，电路中总电阻增大，总电流减小，电流表的示数变小；根据电路欧姆定律，

先闭合开关 S1、S2 时
0

0
0

UI
R

 ，然后断开开关 S2，
1

0
0 x

UI
R R


 ，联立解得此时导电绳的电阻

1 0

0
xR

U U
I




（2）根据题意分析 0
0

U LR
I S

  ，则图线的斜率 k  ，与纵轴的截距为 0d R

（3）若考虑电流表的内阻，则 0 A
0

U LR r
I S

   ，则图线的斜率不变，则（2）中的电阻率的测量值不变。
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24．（14 分）

【答案】（1） 1 2 2
sinmgRv

B L


 ； （2）
2 2

4 4
sin12 sin ( )m R gQ mg L

B L
  ；（3）

2 3

2 2

12B L 4mRt
mgR sin B L

 


【详解】（1）由线圈匀速运动，对线圈列平衡方程 sinmg BIL  (1 分)

又 1BLI
R


 (1 分)

解得 1 2 2
sinmgRv

B L


 (1 分)

（2）线圈 ab边刚进入第 1 有磁场区边界到线圈 ab边刚进入第 7 个有磁场区的过程，重力做功

GW 12mgLsin  (1 分)

对此过程列动能定理  22
1G 1

1 1W Q mv m 5v
2 2

   (1 分)

解得
2 2

4 4
sin12 sin m R gQ mg L

B L


 
  

 
(1 分)

（3）线圈 ab边刚进入第 1 有磁场区到线圈 ab边刚进入第 7 个有磁场区过程列动量定理

1 1mgt sin I mv 5mv   
安 (2 分)

线圈进入磁场过程所受安培力的冲量 ΔI BIL t
安 (1 分)

又
BLvI

R
 (1 分)

解得
2 3B LI
R

 (1 分)

线圈 ab边刚进入第 1 有磁场区边界到线圈 ab边刚进入第 7 个有磁场区的过程安培力的冲量
2 312B LI

R


安
(1

分)

解得
2 3

2 2

12B L 4mRt
mgR sin B L

 


(2 分)

25.（18 分）

【答案】（1） C 1m / sv  ；（2）不能从板 C 上滑下；（3） 13.13JQ 

【详解】（1）在 A、B 碰前，对 A 分析 A A Am g m a  ① (1 分)
对 B 分析 B B Bm g m a  ② (1 分)
对 C 分析 B A Cm g m g ma   ③ (1 分)

对 A、B、C 由运动学公式有
2

A 0 1 A 1
1
2

x v t a t   ④ (1 分)

2
B 0 1 B 1

1
2

x v t a t   ⑤ (1 分)

2
C C 1

1
2

x a t ⑥ (1 分)

又 B C A Cx x x x L    ⑦ (1 分)
A、B 相遇时有 C C 1v a t  ⑧

由①~⑧得 C 1m / sv  (1 分)
（2）A、B 相遇时 A 与 C 的相对位移大小 1 A C 0.6mx x x    (1 分)
A、B 碰前速度为 A 0 A 1v v a t ⑨ (1 分)

B 0 B 1v v a t  ⑩ (1 分)
A、B 碰撞过程中有 B B A A A B AB( )m v m v m m v   ⑪
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碰后 AB 一起向前减速，板 C 则向前加速，若三者能够共速，且发生的相对位移为 2x
对 ABC 系统由有 B B A A C A B( )m v m v mv m m m v     共 ⑫ (1 分)

2 2 2
A B 2 A B AB C A B  ( )1 1 1( )

2
( )

2 2
m m g x m m v mv m m m v         共 ⑬ (1 分)

由⑨~⑬得 2
1 m

225
x  (1 分)

因 2 1  x x ，故 AB 不能从板 C 上滑下； (1 分)
（3）A、B 相遇时 B 与 C 的相对位移 3 0.4mB Cx x x    (1 分)
A、B 与 C 因摩擦产生的热量为 A 1 B 3 A B 2( )Q m g x m g x m m g x         (1 分)
解得 13.13JQ  (1 分)

（二）选考题：共 15 分。请考生从 2 道物理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

33．[物理——选修 3–3]（15 分）

（1）（6 分）

【答案】ABD
【解析】由图像可知，a到 b过程中气体体积不变而温度升高，气体内能增大，则 0U  ，气体体积不变，

外界对气体不做功，则 0W  ，由热力学第一定律有 U W Q   ，可得 0Q  ，所以气体从外界吸收热量，A

正确；由图像可知，b到 c过程中 V与 T成正比，由理想气体状态方程
pV C
T

 ，可知 b到 c过程中气体的

压强不变，即 b cp p ，从 c到 a过程气体温度不变而体积增大，气体压强减小，即 c ap p ，由以上分析可

知 c b ap p p  ，B 正确；b到 c过程中，温度降低，内能减小；体积减小，外界对气体做功，根据热力学第

一定律可知气体放出热量，C 错误；由图像可知，b到 c过程中气体温度不断降低，分子平均动能不断减小，

又气体压强不变，则单位时间内，与单位面积器壁碰撞的分子数增多，D 正确；由图像可知，过程 c到 a
过程中气体温度不变而体积增大，气体内能不变，则 0U  ，气体体积增大，气体对外做功，则 0W 
由热力学第一定律得 U W Q   ，则 0Q U W W      ，气体吸收的热量等于对外做的功，E 错误。故

选 ABD。

（2）（9 分）

【答案】（1） 46.67 10 Pa ， 45.0 10 Pa ；（2） 46.33 10 Pa ；266K
【解析】（1）汽囊中的温度不变，则发生的是等温变化，设气囊内的气体在目标位置的压强为 p1，由玻意

耳定律 0 0 1 01.5p V p V  (1 分)

解得
4

1 0
2 6.67 10 Pa
3

p p   (2 分)

由目标处的内外压强差可得 1 0
1
6

p p p 

解得此处的大气压强为
4

0
1 5.0 10 Pa
2

p p   (2 分)

（2）由胡克定律 F kx 可知弹簧的压缩量变为原来的
4
5
，则活塞受到弹簧的压力也变为原来的

4
5
，即

0 0
1 4 2
6 5 15xp p p   (1 分)

设此时气囊内气体的压强为 2p ，对活塞压强平衡可得
4

2 0
19 6.33 10 Pa
30xp p p p     (1 分)

其中 2 0 0 0
4 70.5
5 5

V V V V   

由理想气体状态方程可得
0 0 2 2

0

p V p V
T T

 (1 分)
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解得 0
133 266K
150

T T  (1 分)

34．[物理——选修 3–4]（15 分）

（1）（6 分）

【答案】BCE

【解析】由图可知，在 1 1.25st  时间内，波传播了
5
4
，则

51.25s
4
T

 解得 1sT  则
1 1Hzf
T

  波长

10mvT   故 B 正确，A 错误；时间
225.5s
4
T 则在 20 5.5st  时间内，绳左端通过的路程为

22 15cm 3.3ms    故C正确；由平移法可得 3 1 ( 0,1, 2,3 )
4
Tt t nT n     可得 3 1 ( 0,1, 2, )

4
Tt t nT n     当

6n  时 3 7.5st  ，故 E 正确，D 错误。故选 BCE。

（2）（9 分）

【答案】（1） 2 3
3

R；（2） (4 10 2) 22R Rt
c c


 

【解析】（1）当光线在 BC边上 G点恰好发生全反射时，如图所示

设光线发生全反射的临界角为C，则有
1 1sin

2
C

n
  (1 分)

解得 30C   (1 分)

根据几何关系可得 tanBG C
OB

 (1 分)

解得
2 3

3
BG R

可知光从 BC边射出区域的长度
2 3

3
R。 (1 分)

（2）当光线在 BC边恰好发生全反射时，光线在柱形光学元件中经过全反射后第一次到达 CD面的路程最

大，如图所示

根据图中几何关系可得 max
6 11

sin
Rs R R
C

   (1 分)

光在柱形光学元件中的传播速度为
2

c cv
n

  (1 分)

则有 max
max

22s Rt
v c

  (1 分)

当光线直接从 C点射出时，光线在柱形光学元件中经过全反射后第一次到达 CD面的路程最小，如图所示
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根据图中几何关系可得 2 2
min (6 ) (2 ) (2 10 1)s R R R R    

则有
 

min
min

4 10 2 Rst
v c


  (1 分)

这些光线在介质中传播的时间范围为
(4 10 2) 22R Rt

c c


  (1 分)
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